A_5

氮沉降,温室效应背后又一推手



(浙江省自然科学基金委员会协办)

二氧化碳导致温室效应加剧,已经成了人们的共识,随着"森林碳汇"概念的广泛传播,人们开始利用陆地生态系统最大的碳库,以降低大气中温室气体浓度、减缓全球气候变暖。但除了二氧化碳,科学家们也发现了温室效应背后隐藏着的另一个推手——每次降

近日,记者随浙江省自然科学基金委员会办公室工作人员采访了浙江农林大学教授宋新章,他向记者揭示了氮沉降对土壤和水体环境、农业和森林生态系统以及生物多样性等方面

造成的影响。宋新章表示,我国氮沉降总量十分严重,亟须控制。

氮沉降是工业迅猛发展的附加产物,长期从事全球变化与区域响应、氮碳生物地球化学循环等领域研究的宋新章,对于我国氮沉降总量表达了担忧。据介绍,目前在我国经济发达的长三角、珠三角等区域,氮沉降量已经超过了30公斤/公顷/年,个别地区甚至达到90公斤/公顷/年以上。我国已成为世界上氮沉降最为严重的区域之一,氮沉降造成的生态环境效应已引起了广大专家学者的极大关注。

结合浙江农林大学所在区域的特点,在浙江省自然科学基金的支持下,宋新章团队从毛竹林入手,对氮沉降的相关问题进行了深入研究。团队发现,毛竹林对于氮沉降有着一喜一忧

的变化,"喜的是,适量的氮沉降可以增加毛竹的生产力,出笋率和幼竹密度及胸径明显提高。"宋新章说道。但同时令人担忧的是,大量的氮沉降则刺激了毛竹林温室气体的排放。

"大量的氮沉降使得毛竹在固定二氧化碳的同时,也使得土壤释放出更多氧化亚氮等比二氧化碳致温能力更强的温室气体。"宋新章表示,氧化亚氮的致温潜势是二氧化碳的297倍。

宋新章表示,目前科研团队设置了 多组对照实验,通过人为模拟氮沉降和 施加生物质炭的实验生态学方法,研究 氮沉降对植物生长和温室气体排放的 影响,以及生物质炭添加对增强毛竹林 固碳减排能力的潜力。他希望通过这 项实验,能够摸索出大气氮沉降不断增 强背景下既能增加森林生产力,又能减



少土壤温室气体排放的途径和方法,更好地发挥森林在减缓气候变暖中的作用,为我国履行《巴黎协定》、推动温室气体减排、增加在全球气候治理中的话语权提供参考和服务。

本报记者 金乐平 通讯员 陈登 俞振伟

常山再生稻亩产 创浙江农业之最新纪录

【农业】

浙江农业之最办公室目前组织专家对常山县球川镇三里江畈种粮大户游水根大户的水稻"一季+再生"百亩示范方进行机收实割验收,验收结果为再生稻平均产量323.88公斤/亩,加上8月18日验收的头季稻产量767.6公斤/亩,水稻"一季+再生"百亩示范方全年水稻产量达1091.48公斤/亩,成功刷新2013年由该县新都粮食专业合作社陈清明创造的再生稻百亩方亩产960.7公斤/亩纪录,亩增130.78公斤,增幅达14%。

今年能够成功挑战浙江农业之最纪录,主要得益于品种、技术、天气。今年种植的新品种"晶两优华占"与原来的主推品种"准两优608"相比,头季稻增产100公斤以上,再生稻产量不减。为确保技术到位率,农业科技人员扎扎实实将再生稻生产技术指导到田到户。同时老天帮忙,对于水稻生产来讲今年可谓风调雨顺,特别是头季稻成熟期雨水不多,有利于头季稻高产。

据了解,再生稻"一季+再生季"与单季晚稻相比,产量优势明显,平均亩产增加150公斤以上,经济效益增加500元以上;与"早稻+连晚"相比,单产基本持平,但避免了夏季用工紧张的矛盾,又节约了再生季农药、化肥的施用量,节本优势明显,每亩增加经济效益500元以上。再生稻"一季+再生"模式可实现吨粮千元,这对浙江省一些温光资源二季不足一季有余的山区县,发展粮食生产,增加粮食产量,提高种粮效益,作用十分明显。 陈建平

这里的葡萄架下鸡羊成群

葡萄架下土鸡成群、湖羊食草……日前,笔者走进长兴龙湖农业发展有限公司,俨然进入了一个微型的农业生态科技园区。

"我们公司实施这个省级项目'葡萄——山羊(土鸡)——秸秆粉碎发酵生态循环',创造了较高的经济效益、生态效益和社会效益。"全国科普惠农兴村带头人、浙江省葡萄产业协会副会长、长兴龙湖农业发展有限公司董事长高福明说。

如何想到在葡萄园里放养土鸡、湖羊?高福明介绍,370亩精品葡萄基地里疯长的杂草"偷"走了部分肥料,他请工人除草,费用高不说,很多杂草也很难根除,个把月后又长满了。"葡萄地养鸡、养羊好处多多。"把鸡、羊放养在葡萄架下,地里的昆虫、青草就成了鸡、羊的天然饲料,可降低养鸡、养羊成本。每只鸡、羊又是一位义务"施肥员",用鸡粪、羊粪当肥料培育出来的葡萄,个头大、水分足、口感甜,每亩产量比一般种植的可提高10%以上

放养的土鸡、湖羊不愁销路,浙江、安徽、江苏、上海等地不少客户都找龙湖公司订购。"别人是上门去卖鸡、卖羊,我是等着客人来'抢鸡、抢羊'。"

立体种养,不仅理清了环保账,更让高福明念活了一地多收的"科技致富经":单纯种植葡萄每亩地收入最多9000元,而立体种养后每亩的收入达到了1.1万元。

赵新芽







科技特派员成果首次亮相农博会

浙江省科技厅首次在农博会设立展台,重点宣传科技特派员工作取得的成效。展览以"科技特派员助推三农新引擎"为主题,通过浙江省农博会的平台,采用视频、展板、书册和

实物等形式向社会各界充分展现13 年来科技特派员制度在浙江的实施 情况、主要成效和经验做法,弘扬广 大科技特派员扎根基层、深入农村一 线,在助推全省精准扶贫精准脱贫进 程中发挥巨大作用

本次展览重点展现科技特派员 在加速农业科技成果转化、推动现代 农业转型升级、完善基层农业科技服 务体系、带动农民增收致富和培养农 村科技创新创业人才方面取得的成效。浙江省农科院、省农林大、亚林 所等科技特派员开发研究的70多个农业品种,还以实物的形式展出。

本报记者 罗超 孟佳韵

自学花艺三年成了"绿拇指"

"绿拇指"是指拥有高超园艺技术的人,法国有一本著名的小说叫《绿拇指男孩》,写的是"绿拇指男孩"让花草起死回生、创造美好生活的故事。

在绍兴柯桥,也有这样一位"绿拇指",他叫阮杨杨,三年前,面临继续上大学还是创业时,他选择了后者,从事自己喜欢的园艺。如今,他已是业内小有名气的"绿拇指"。

2013年,阮杨杨从绍兴财经学校市场营销专业一毕业,就虚心拜柯桥区民协盆景分会会长陈铁汉为师,潜心学习花草养护。那年,他第一次进货,因为刚刚学会开车,不敢上高速,从绍兴到萧山短短几十里路,他足足开了6个小时。

这一趟出门,共采购了1500元的 花木,当时适逢国庆节,他摆了个小摊 售卖花草。铁兰每株进价是2.5元,有 人前来询价,他老老实实地报出了进价,并经不住对方讨价还价,以进价卖给了对方。整个晚上,一共卖了63元。虽然算上油费,自己并没有赚钱,但阮杨杨却从中收获了信心:原来有很多人喜欢花木!

创业伊始,阮杨杨发现,当自己真正把花木当成事业去做时,需要付出大量的时间和汗水。阮杨杨在大棚里养植了数百株花木。冬天的一个中午,他在日常巡查中发现,其中有一百多株花的花瓣变得枯萎,好像随时都有可能死亡。他请教师傅后,得知这是冻伤现象。为此,阮杨杨仔细查看大棚各个角落,发现大棚并无破损。为了查明真相,那天凌晨,他早早起床后来到大棚,突然,他看到屋顶横梁上的水滴落下来,正好落到一些花的花瓣上。他恍然

大悟,原来,由于这几天下雪,冰雪混合物沿着大棚的横梁流落下来,刚好落到花上面,冻伤了花朵。于是,当天他就拆掉了大棚内的横梁……这之后,这些花草重新焕发了生机。

随着技艺不断提高,阮杨杨在业内的知名度不断提升,常有人向他请教园艺方面的专业技术,还有不少朋友干脆把养不好的植物,送到他家寄养。阮杨杨受此启发,建起了一个租吧,向社会出租花木。一开始,租赁业务仅局限于自己的几个朋友。后来,前来租赁花木的人越来越多。他用心经营,现在租赁业务月收入为6000元左右。

前些年,绍兴的花木市场上,开始 兴起多肉植物。从小喜欢花草的阮杨 杨看到这可爱的萌物,也分外喜欢,只 不过,与普通市民买多肉植物不同的 是,他每一次买的都是"母本"。如今, 他家里有上千盆不同的多肉,全部是他 亲手培育的。

"植物和人一样,有灵性,你要把它 当孩子一样去培养,它必然会生长得很 好。"阮杨杨说。

花草得病后,大多数人可能置之不顾,小部分人可能会给它们施药,挽救花草的生命,而阮杨杨却是先查明病因,再深入了解感染具体发生在哪个部位,然后,再针对这个部位进行针剂注射或棉签涂液杀菌。

有人把阮杨杨称为"绿拇指"。阮杨杨说,每个人都有不同的潜能,用羡慕别人的时间,不如亲自去实践,努力超越过去的自己,让自己成为"绿拇指",这样的生活才有趣。

钟伟 陶晓宇

是。东部分是

三门青蟹搭上进城"快车"

三门青蟹日前搭上了"浙乡邮礼"的进城快车,第一时间被配送到全省各地。

"今年'淅乡邮礼'与'国家青蟹养殖综合标准化示范区'项目成果进行合作推广,把标准化养殖的最优质的三门青蟹送到市民和客商手中,这必将进一步扩大三门青蟹品牌的影响力。"三门县邮政局局长丁坦刚介绍。

"此次共有5000多箱标准化养殖的三门青蟹,通过'浙乡邮礼'平台分销,每箱6只,每只青蟹的重量在240~315克之间,每箱青蟹总重量不低于1.6公斤。不仅如此,所有三门青蟹都严格按照有关规定进行捆扎,捆扎物的重量都被控制在12克以内,每只青蟹还贴有三门青蟹原产地标识。"浙江三特生态渔业发展有限公司董事长王端宏说。

"这样既能够保证所有三门青蟹都是三门原产地养殖的,也杜绝了中间商参假的可能。"三门县邮政公司市场部主任王朝阳说,最重要的是在保障养殖户和客户利益的同时,还能有效保护"三门青蟹"品牌形象不受损害。

"今年'浙乡邮礼'一共在我这里订购了750公斤三门青蟹,分三个批次进行捕捞销售。"来自沙柳街道曼岙村的养殖户倪治荣笑着说,这是"浙乡邮礼"第四次到他的养殖塘进行采购了,每年他都能通过"浙乡邮礼"平台销售出去500公斤以上的三门青蟹。

三门县青蟹产业发展与管理办公室主任严西进表示:"今后,我们将总结经验,与邮政部门联合,成立三门青蟹配送公司,把三门青蟹源源不断地送到全省各大城市,为客商和消费者提供方便,使广大市民都能吃到新鲜的三门青蟹。"

据了解,三门青蟹是参与到全省"浙乡邮礼"配送的12个农产品中唯一一个活体配送的产品。

朱曙光 朱芳芳



创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发展"两轮驱动"的重要组成部分,引领高新技术产业向前推进,我们将着力把"产业园"打造为集信息软件、电子商务、物联网、生物医药、健康服务、新能源、节能环保等高新技术企业,以及科研设计院所、科技创新载体、科技金融等高新服务业企业于一体的现在示范园区。我们诚邀您的加盟。

联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615

园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线,BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生18105711266 0571-56920112